

06 扫黑除恶

责任编辑 李艳
美编 李茹 校对 王晓林

扫黑除恶专项斗争

专项斗争开展以来,光山县法院不断增强政治自觉,强化底线思维,以扫黑除恶专项斗争为牵引,聚全院之力,汇全院之智,依法惩治各类刑事犯罪,保护人民、维护稳定、促进和谐,为全县经济发展提供了更加稳定的社会环境、更加公平的法治环境、更加廉洁高效的服务环境,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。在河南省2019年“两率”调查排名中,该院的政法机关执法满意度居全省法院第六位和信阳市法院系统第一位。

光山县法院



▲街头宣传



▲光山县法院党组书记、院长付晓虎担任审判长审理案件

高站位部署推动 增强执行力

2018年,在党中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》后,该院闻令而动,率先在全市举行了扫黑除恶专项斗争集中宣判会及新闻发布会,对5起涉黑涉恶类案件15名被告人进行了公开宣判,向社会通报该院扫黑除恶专项斗争基本情况,拉开该院扫黑除恶专项斗争的序幕。

为抓好扫黑除恶专项斗争这项政治任务,该院党组研究制订了《扫黑除恶专项斗争工作实施方案》,成立了院扫黑除恶专项斗争工作领导小组,并下设办公室负责扫黑除恶专项斗争的日常组织、协调工作,为全院深入推进扫黑除恶专项斗争奠定了组织基础。该院党组还要求对涉黑涉恶类案件优先审理、审委会优先研究、车辆优先使用、人员优先调配,为扫黑除恶专项斗争提供全方位保障。

该院党组不断动员部署,提高全院干警支持参与扫黑除恶专项斗争的行动自觉与思想自觉,形成了院长亲自抓、负总责,主管副院长具体抓、负主责,刑事审判队伍全力抓、负全责,全院各部门、全体法官共同参与,齐抓共管的工作局面。

作为院扫黑除恶专项斗争工作领导小组组长,该院党组书记、院长付晓虎靠前指挥,直面案件,担任了由信阳市中级法院指定管辖的朱某某等38名被告人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪,强迫交易罪,寻衅滋事罪等一案的审判长并完成了庭审活动。

该院将扫黑除恶专项斗争与社会综合治理结合起来,积极加强对涉黑涉恶案件的分析总结研判,向有关部门发出司法建议12次,涉及教育、资源、金融等方面,让扫黑除恶专项斗争成果以看得见的方式惠及人民群众,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

依靠党委领导 增强组织力

庭审就是一场考试,涉黑涉恶案件的庭审更是一场大考,考验着人民法院的审判能力和审判体系现代化的水平。

2020年9月,一起涉黑案件在该院开庭,除38名被告人出庭受审,43名辩护人参与辩护外,还有人大代表、政协委员等200余人旁听庭审。这是迄今为止该院审理的人数最多的涉黑涉恶案件,但该院现有审判庭无法满足该案的正常审理。时间紧,任务重,难度大,对该院的组织能力、庭审能力、应急能力、疫情防控能力、保障能力均是一个巨大的挑战。

为了克服重重困难,高质量完成庭

聚合力 汇众智



扫黑除恶 护民安

光山县法院扫黑除恶专项斗争三年工作总结

□河南法制报记者 杨占伟 通讯员 段祖号 文图

审,该院党组第一时间向县委汇报并得到了大力支持。信阳市政协副主席、光山县委书记刘勇安排部署庭审保障工作,光山县委常委、政法委书记胡超担任庭审保障领导小组组长,为庭审活动顺利开展提供了强有力的组织保障。同时县扫黑办领导小组研究制订了庭审工作总方案,并迅速成立了6个工作组,职责明确,分工清晰,确保庭审各项工作有条不紊。

经过两天的连续奋战,该院完成了庭审任务。由于现场组织井然有序,庭审指挥得当有效,被告人纷纷认罪认罚,市、县有关部门和有关领导一致肯定,并要求该院及时提炼总结审判工作经验。

严要求锤炼队伍 增强战斗力

扫黑除恶专项斗争是一场攻坚战、一场持久战,为高质量开展扫黑除恶专项斗争,该院积极加强扫黑除恶专项斗争队伍建设,抽调了4名政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的刑事法官组成审判团队,专门负责涉黑涉恶案件的处理,确保审判队伍的专业性和稳定性;同时借助“不忘初心、牢记使命”主题教育,不断加强扫黑除恶专项斗争的党性锻炼和理想信念教育,要求提高工作站位,增强斗争精神。

该院不断强化对涉黑涉恶类案件的执纪监督,做到“打铁还需自身硬”。除设立举报箱接受人民群众广泛监督,该院还要求在系统分案后,主审法官将起诉书报送至纪检监察部门,以便知晓相关案情;宣判后及时报送判决书,以便监督法律适用、定罪量刑等;结案后主审法官及部门负责人据实填写涉黑涉恶审理报告表并由主审法官、部门负责人签字后交纪检监察部门备查,若存在违法违纪情形则依法追究相关人员责任。院党组还要求各审判团队定期填报涉黑涉恶案件统计表,统计分析各类数据,为扫黑除恶专项斗争提供科学依据,同时向该院纪检监察部门备查。

在扫黑除恶专项斗争中,该院通过“审判员+人民陪审员”组成大合议庭的形式,吸收优秀人民陪审员参与涉黑涉恶类案件的审理,既解决了审判力量不足的问题,又提高了人民群众扫黑除恶专项斗争的参与度,也发挥了人民陪审员对扫黑除恶专项斗争的监督作用,有利于促进司法公开公正。

重实干提质增效 增强行动力

新冠肺炎疫情发生以后,该院一手抓疫情防控,一手抓审判执行,积极利用移动微法院、“云间”互联网庭审系统等信息化技术手段开展扫黑除恶专项斗争。疫情形势好转后,该院在与相关部门充分沟通并做好防控的前提下,第一时间提审当事人开庭。

为推进扫黑除恶专项斗争向纵深发展,该院党组决定由该院执行局局长亲自督办涉黑案件,由指定员额法官负责涉黑案件财产刑的具体执行工作,要求对已生效案件涉财产部分尽快移交至执行部门执行,对正在审理的案件提前着手开展财产清理、查封、扣押、冻结工作,同时做好执行案件的“一案双查”工作,坚决杜绝选择执行、消极执行、乱执行及执行不廉等现象的发生。

为提质增效,该院坚持突出重点,精准打击,快字当头,高效审判。该院在扫黑除恶专项斗争中,积极发挥庭前会议作用,对疑难复杂案件,及时组织公诉人、当事人和辩护人提前就案件进行沟通交流,提早解决可能影响庭审正常快速有效进行的问题,进一步减少庭审负担、节约司法资源。

在涉黑涉恶类案件的处理中,该院严格落实控辩对抗实质化要求,积极通过法律援助制度,确保每一名被告人都能享有获得辩护的权利。同时,该院还积极为辩护律师提供阅卷、举证、质证等方面的便利,切实提高案件的庭审效率和辩护效率,使扫黑除恶专项斗争达到事半功倍的效果。

强声势营造氛围 增强号召力

扫黑除恶专项斗争是一场人民战争,除了党委、政府和专门机关要担当使命扛起责任,还要发动群众,依靠群众,赢得群众,积极调动人民群众参与专项斗争的积极性,让扫黑除恶专项斗争凝聚更大的社会共识和整体合力。

该院通过举行集中宣判会及新闻发布会、组织法官深入乡镇召开扫黑除恶专项斗争专题宣讲会、开展青年普法志愿者法治文化基层行活动等,结合已生效典型案例积极开展以案释法活动,介绍扫黑除恶专项斗争的阶段成果,公布扫黑除恶专项斗争举报方式,让扫黑除恶专项斗争家喻户晓、深入人心。

庭审是最好的法治公开课。该院积极开展庭审,发挥涉黑涉恶典型案例的警示教育作用,认真组织案发地的基层组织、案发地群众、被告人家属等参加旁听,用案例教育群众遵纪守法,自觉抵制、举报黑恶势力或者与黑恶势力划清界限,切实发挥好审理一案、教育一片、影响一方的作用。

为展现成果,鼓舞士气,该院开辟了扫黑除恶专项斗争宣传专栏,在中央、省、市各级媒体全方位宣传中央政策、法律法规、工作动态、工作成绩等;同时,在该院各人民法庭、诉讼服务中心、审判大厅设置扫黑除恶专项斗争,营造扫黑除恶专项斗争的浓厚氛围,发挥人民群众力量,合力铲除黑恶势力滋生的土壤。